



愿生活像花儿一样美

——华容县团洲乡种粮大户李良兵的梦想

湖南日报全媒体记者 刘永涛 马如兰 周磊

1月22日，华容县团洲乡团胜村种

粮大户李良兵夫妻起了个大早，他们

要去华容县城

嫁妹妹乔迁新居的喜

酒。

喝喜酒前，还要再忙活一阵。趁冬

日晴好，妻子严珍菊把屋内的腊鱼、腊

鸡取出来，或铺或挂，让它们在暖阳的

“洗礼”下激发更好的风味。

房前，连片的油菜苗铺展在平坦

宽阔的大地上，嫩叶在微风中轻轻摇曳，

光泽闪烁，宛如绿色海洋。

“刚施了一轮肥，用旋耕机松过土，

现在进入冬藏阶段，主要防止病虫

害与霜冻。”李良兵告诉记者，忙着过

年，也不能忘了田地管护，节后好趁早

春耕备耕。说话间，他拉着妻子，来到

田间为油菜除草。

身后的院子里，停靠着被洪水泡坏的播种机、开沟机等。

2024年7月5日，团洲垸洞庭湖一

线堤防决堤。

“大水来时，种的黄豆开花了，水

稻在生育期，长了一尺来高，棉花在带

苗期……280余亩作物全泡了水。”李

良兵回忆，当时手足无措，前途未卜。

同年8月中旬，乡亲们陆续返乡。

当地政府帮助农户翻耕土地，提供免费

肥料。李良兵开始清除地里被淹的作物，操作旋耕机翻耕土地，耕种120多亩

小麦；同年10月，操作无人机播种140

多亩油菜。

田地被淹后，政府按作物类型补

贴农户，加上自己购买的农业保险等，

李良兵获得12万元赔付补助金。

新年怎么干？

51岁的李良兵早有盘算，添置收

割机、无人机、植保机等农机的计划已

提上日程。

“无人机可以施肥和播种，植保机

用来打药。解放人力、降低提效、增产

增收，必须用好农机这个好帮手。”他告诉记者，现在的农机越来越高级，不仅操作简单，而且作业效率高、精度高。这些年来，他已经成为驾驶农机的“全科”高手，样样在行。

“这副对联，我打算贴在新房门口。”李良兵说，“特意选的这副，我喜欢这个寓意。你看，‘祥云织梦’。”

“你的‘梦’是什么？”记者问。

“扩大种植！”李良兵不假思索，“现在国家十分重视粮食安全，出台了系列强农惠农政策，让我们种粮人倍感振奋，大家干劲十足，都想多种粮、种好粮。”

妻子补充道：“儿女婚事将近，我们要多赚点钱！”

告别夫妻俩，记者打开李良兵的微信。他在个人签名上写道：“勇往直前，努力，再努力！”他还在朋友圈发布一条油菜花盛开的视频，配文：“愿生活像花儿一样美。”

1月21日，岳阳市、华容县书法家

新家园 新希望

——资兴市集镇集中安置点迎来批量入住

湖南日报全媒体记者 梁可庭 通讯员 朱孝荣

房，干起了老本行，能这么快过上好日子，都要感谢党和政府啦！”

行走在福兴苑内，记者发现，距离交房才过去一周时间，小区已洋溢着新生活的祥和气息：党群服务站大厅明亮，透过透明大门，可以看到工作人员们正耐心地为居民解答问题。不远处的医疗卫生服务站里，一排排药品摆放整齐，值班医生和护士由郴州市第二人民医院派驻，随时守护大家的健康。

“搬新家，图个好彩头咯！”在这群人中，烟坪村村民陈礼兰显得格外闲适——她穿着正红色的羽绒服，手上提着刚买的新鲜食材。“交房当天，我就把东西都带进来了，什么东西都有，穿红色衣服，寓意今后红红火火。”

沿着平坦的道路一直开，就到了八面山瑶族乡集中安置点“瑶乡家园”，小区里的66户人家是资兴市第一批搬入新家的集中安置户。

记者来到时，几名中年妇女正快

步走着，看上去有点着急。上前询问，才得知是赶着去上工。

“搬新家那天，刚好楼下的慧华电子厂揭牌开工，我抱着试一试的心态去了，没想到应聘上了，一个月工资有三三千元呢！”回忆起那天的场景，赵香兰忍不住喜笑颜开。生产车间离得很近，没几分钟就走到了，赵香兰利落地换上蓝色工服，手脚麻利地干了起来。

为了让受灾群众住得下、稳得住、能发展，慧华电子厂在瑶乡家园设立了生产车间。总经理肖果介绍，目前有4条生产线，后期将增加10条，可以解决当地100多人就业。

从福兴苑出发往大山的方向行驶，记者来到州门司镇集中安置点一期——福祥苑。

福祥苑内，每栋单元楼下都停着

大卡车，工人们正在搬运家具家电，个个忙得冒汗。乔迁新居的居民们也提着大包小包，在楼道上下穿梭，虽然忙碌，但脸上都笑开了花。

“搬新家，图个好彩头咯！”在这群人中，烟坪村村民陈礼兰显得格外闲适——她穿着正红色的羽绒服，手上提着刚买的新鲜食材。“交房当天，我就把东西都带进来了，什么东西都有，穿红色衣服，寓意今后红红火火。”

沿着平坦的道路一直开，就到了八面山瑶族乡集中安置点“瑶乡家园”，小区里的66户人家是资兴市第一批搬入新家的集中安置户。

记者来到时，几名中年妇女正快

步走着，看上去有点着急。上前询问，才得知是赶着去上工。

“搬新家那天，刚好楼下的慧华电子厂揭牌开工，我抱着试一试的心态去了，没想到应聘上了，一个月工资有三三千元呢！”回忆起那天的场景，赵香兰忍不住喜笑颜开。生产车间离得很近，没几分钟就走到了，赵香兰利落地换上蓝色工服，手脚麻利地干了起来。

为了让受灾群众住得下、稳得住、能发展，慧华电子厂在瑶乡家园设立了生产车间。总经理肖果介绍，目前有4条生产线，后期将增加10条，可以解决当地100多人就业。



1月22日，长沙火车站，旅客有序进站乘车。

当天是北方小年，春运进入第9天，铁路返乡客流不断攀升。长沙火车站1月14日至1月21日累计发送旅客61.3万人次，比去年同期增加4.5万人次，增幅7.9%。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

春运期间，湖南高速公路为何总是堵

湖南日报全媒体记者 于淼

从区域位置上看，中部湖南共有29个省际通道，是承东启西、连南接北的重要交通枢纽。春运期间，湖南高速公路网汇聚着长三角、珠三角、湖北、重庆、贵州、广西、江西等省份的客流。

以当前邵阳高速公路最为拥堵的梽木山枢纽路段为例。该路段是G60沪昆高速和G55二广高速的交会点，除湖南本地客流，还有珠三角、江浙地区向云、贵、川等省份的返乡客流，多股客流交织，导致该路段车流量激增。

“目前来看，湘鄂省界流量最大，湘粤省界流量次之，整体呈现节前南往北、东往西，节后北往南、西往东的潮汐分布特征。”省高速公路路网运行监测指挥中心路况分析员周彪说。

春运期间湖南高速路网持续拥堵，自驾出行体验不佳？怎样破解“堵成猪肝红”的难题？

承东启西、连南接北，多股

客流交织

“早上六点从石门出发，晚上12点才到保靖。平时只需要开3个小时。”1月19日，自驾出行的一湖南网友在社交媒体上分享，“4小时走了不到20公里，一路都很堵。”

今日已是腊月二十三，堵在路上的返乡人员越来越多。湖南高速集团数据显示，截至1月22日17时，因车流量大或发生交通事故等原因，长沙、株洲、湘潭等12个地区均有高速公路处于缓行或交通管制状态。

“每年回家这里都很堵，许多车主在这里休息、充电、吃饭，甚至有些车排

在一原因。”

新能源车保有量增加，服务区排起“充电队”

省交通厅数据显示，今年春运，自驾出行中新能源车数量将近1/5，与去年同期相比增长约70%。省高速公路路网运行监测指挥中心分析，一些高速公路服务区因新能源车排队充电，也容易造成行车缓慢。

“每年回家这里都很堵，许多车主

在这里休息、充电、吃饭，甚至有些车排

到了高速公路上。”1月20日，慈利居民张女士从当地开往长沙，在慈利西收费站就堵了一个多小时。

1月22日19时，记者查询手机地图导航发现，G5513长张高速上的慈利西收费站呈现深红色标识，正处于严重拥堵状态。

省高速公路路网运行监测指挥中心预测，春节期间，充电设施设备利用率高，服务区车流客流增幅较大，“潮汐”拥堵特征明显。繁忙的服务区有G4京港澳高速沿线服务区、G0421许广高速沿线服务区、G60沪昆高速沿线服务区、G5517长常北线高速服务区等。

记者了解到，今年春运，湖南可通过“e路畅通”小程序解决充电难题，点击小程序内的“充电服务”，可快速找到车主身边最近的充电设施，还可看到充电桩数量、充电模式等信息，从“找桩”变为“桩找人”，缓解因服务区排队造成的高速公路拥堵。

通行流量“过载”，车道亟待拓宽

车道不够，是造成高速公路拥堵的又一原因。

2024年12月27日，为保障公众春运期间便捷出行，湖南首个“四改八”高速公路项目——G4京港澳高速耒阳至宜章（湘粤界）段南北双向暂时恢复正常通行，一定程度上缓解了高速路网的压力。

对于大多为双向四车道路段的湖南来说，春运期间部分路网通行流量远超设计流量。如G0421许广高速和G60沪昆高速交会的塔岭枢纽互通，北往南方向因从塔岭枢纽至铁市枢纽车道缩减为双向4车道，通行能力下降，常常堵成“猪肝色”。

“2025年春运期间，塔岭枢纽互通东往西方向断面流量预计日均2.8万辆，峰值4.5万辆；北往南方向断面流量预计日均3.4万辆，峰值6.5万辆。”周彪介绍，虽然2024年醴陵高速部分路段通车后，能承担G60沪昆高速部分跨省流量通行压力，但由于汇聚了长株潭大部分车流，仍易出现缓行现象。

省交通运输厅相关负责人表示，今

年春运，将全面排查高速公路、国省干

线拥堵点，实行“一点一策一预案”，一

旦拥堵，立即启动预案，快速响应。

同时，加强服务区停车管理和秩序维

护，减少排队拥堵。

省交通运输厅相关负责人表示，今

年春运，将全面排查高速公路、国省干

线拥堵点